Liebig Minimum Yasasi

Bir bitki, saglikl olarak
yasayabilmesi icin
topraktan almasi
gereken maddeleri,
bunlardan en eksik
olana gore azaltarak
alir..




Bu yasa tum organizmalar
icin gecerlidir..

Bir bitki, bir hayvan,
bir insan ya da bir
toplum, ihtiyacl olan
girdileri en eksik
olana gore azaltarak
tuketir.




Bir deney!

e Bir insan bedeninin besin ihtiyaclarinin, bedeninin
bilesimine tam uygun oldugunu varsayalim.

e Yani, bedeninde hangi kimyasal elementten hangi %
varsa, saglikl beslenmesi icin de ayni %/’lerdeki
elementler iceren besinler alacak olsun.

e Acaba, besin elementlerinden 6nemsiz
gorulenlerden birisinde bir eksiklik olursa, bedenin
beslenmesine ne etkide bulunur?




Bir 6rnek: Insan viicudunun ideal bilesimindeki
S ENELEE RG]

Baslica elementler Iz elementler

Oksijen 65.00 Krom ~0.001
Karbon 18.50 Kobalt ~0.001
Hidrojen 9.50 Fluor ~0.001
Azot 3.30 Iyot ~0.001
Kalsiyum 1.50 Demir ~0.001
Fosfor 1.00 Manganez ~0.001
Potasyum 0.40 Molibden ~0.001
Kikart 0.30 Selenyum ~0.001
Sodyum 0.20 Silikon ~0.001
Klor 0.20 Kalay ~0.001
Magnezyum 0.088 Vanadyum ~0.001
Iz elementler 0.012 Ginko ~0.001
Toplam 100.00 Toplam ~0.012




1/3’ e indirdi

Iz elementlerdeki %0.8’ lik eksik tiim digerlerini

element

Besindeki
ideal %

Besindeki
gercek %

bedenin
emebildigi %

Oksijen

65.00

65.00

~22.00

Karbon

18.50

18.50

~6.20

Hidrojen

9.50

9.50

~3.20

Azot

3.30

3.30

~1.10

Kalsiyum

1.50

1.50

~0.50

Fosfor

1.00

1.00

~0.33

Potasyum

0.40

0.40

~0.13

Kakart

0.30

0.30

~0.10

Sodyum

0.20

0.20

~0.07

Klor

0.20

0.20

~0.07

Magnezyum

0.088

0.096

~0.030

iz elementler

0.012

0.004

~(0.004

Toplam

100.00

100.00 |

~33.5




Sorun Cozme Kabiliyeti (SCK)
acisindan bir ornek

SCK icin asagidaki 6 olglt, sosyal bir organizma olan toplumun
besin ihtiyaclar gibi dustnulebilirse, bunlardan birisindeki bir
eksigin nelere yol acabilecegi Liebig yasasi uyarinca tahmin
edilebilir. Olcutler sunlar olsun:

1.
2.

Sorunun tanimlanmislik dizeyi,

Sorunun nedenlerine ve ¢cozumlerine iliskin katkilarin serbestce
akabilecegi Kanallarin varligi ve Kalitesi,

Soruna yol acan Kok-Nedenlerin anlasiimislik dizeyi,

Sorunun, diger sorunlarla Etkilesim Mekanizmasinin

Anlasiimislik Dlzeyi,

Sorunun ¢ozimu igin, paydaslarin katkilarina acilmis bir
Politika Belgesinin varhgi ve kalitesi,
Coziumlerin Sitrdardalebilirligi.



Gecicl veya Kalici (sistemik)
SCK Yetmezligi

Bu Olcutlerden biri -mesela, soruna
yol acan kbék nedenlerin
anlasiimislik duzeyi- yetersiz olsa,
digerleri tam olsalar dahi SCK

S — B |
bluylk 6lcide azalacaktir. zoeet. BOLGES! OLMASINDAN

Ve eder, bu eksiklik gegici dedil T ACILEN” SATILICTI
sistemik ise —6rnegin, nedensel

disinme kiltird eksigi yluzinden-

SCK disiklugl bu defa strekli hale

gelecektir ki bu duruma SCK .

yetmezligi denilmelidir.



Tesekkur ederiz..

http://www.tinaztitiz.com




